

教育部召开电视电话会议部署校园安全工作

# 进一步明确中小学安全管理职责

本报综合消息 昨天,教育部召开全国中小学、幼儿园安全工作电视电话会议,通报近期发生的中小学、幼儿园安全事故,就进一步加强中小学、幼儿园安全教育和安全管理等工作进行了部署。教育部副部长刘利民出席会议并讲话。

刘利民指出,近年来,在党中央、国务院的正确领导下,中小学安全工作得到全面加强,校园安全管理职责进一步强化,校园安全保障能力显著提高,校园安全管理制度得到较好落实,校园安全隐患得到及时消除,校园安全基础趋于牢固。但是,中小学安全工作形势仍不容乐观,不但存在自然灾害高发、社会环境影响、防范能力不足、管理不到位等方面的问题,而且心理健康问

题、校园暴力等新情况也给中小学安全工作带来了新的挑战,各地必须认真研究,积极应对。

刘利民要求,各地要进一步明确并落实中小学安全管理职责。一要抓好责任落实。要建立健全校园安全责任制,建立起“纵向到底、横向到边”的校园安全管理体系。要明确中小学校长、幼儿园园长作为校园内部安全管理第一责任人责任,特别要告知家长在监管孩子安全方面的责任,明确家长是孩子第一监护人的职责。二要完善工作机制。要进一步健全领导体制和工作机制,形成分工明确、各尽其责、统筹协调的工作体系。中小学、幼儿园要严格校园安全管理各项制度,加强教师队伍管理,严把准入关,对不适合从事教育工作的人员,要及时调离并妥善做出安排。像海南万宁那个违法乱纪、道德沦丧的校长,要坚决清除出教师队伍。三要强化工作考核。建立上级教育部门对下一级教育部门校园安全工作的考核体系,县级教育部门要建立对辖区内所有中小学幼儿园安全工作的考评制度,中小学幼儿园要将校园安全教育和管理工作纳入学校日常管理考核。

刘利民强调,各地要着力抓好校园安全防范、预防自然灾害、加强校车安全管理、加强心理健康教育和法制教育等中小学安全工作重点领域。特别要针对进入5月份后天气逐渐转热,擅自到江河水库游泳的学生数量大幅增加,溺水事故进

入危险期、易发期、高发期的情况,采取有力有效措施,坚决预防学生溺水事故。要结合近期发生的溺水事故,加强防溺水安全教育,要求学生做到“六不”:不私自下水游泳,不擅自与他人结伴游泳,不在无家长或教师带领的情况下游泳,不到无安全设施、无救援人员的水域游泳,不到不熟悉的水域游泳,不熟悉水性的学生不擅自下水施救。特别要教育学生遇到同伴溺水时避免手拉手盲目施救,要智慧救援,立即寻求成人帮助。有条件的地方或学校要普及游泳教育,提高学生自救自护能力。要向所有学生家长通报最近发生的中小学生溺水事故,告知家长务必承担起学生离开学校后的安全监管职责,在放学后、周末和节假日加强对孩子的看护和教育。要提请当地党委、政府协调有关部门和乡镇切实建立防溺水联防、联控机制,加强重点水域和危险路段安全管理,做到有人巡、有人管、有人防,发现险情、隐患要及时消除。要在学生上下学途经的所有重点水域和危险路段设置安全警示标牌,设立安全隔离带、防护栏。

会上,教育部基础教育一司负责同志通报了近期发生的涉及中小学生和幼儿的安全事故。教育部有关司局负责同志,北京市教委及各区县教委负责同志,北京市中小学幼儿园代表在主会场参加会议。各地教育部门负责同志,中小学幼儿园代表共计123857人在2553个分会场参加会议。

沈丘县教体局

## 召开学校安全工作会议

本报讯 5月14日,沈丘县学校安全工作会议在第二高级中学礼堂隆重召开。县教体局党组书记、局长张涛对全县学校安全工作进行了部署。

会议指出,中小学、幼儿园的安全工作是社会稳定的重要组成部分,学校与学生的生命安全是教育事业发展中的首要性、基础性和前瞻性的工作,要充分认识到学校安全工作的重要性和所面临的严峻形势,一如继往地抓好学校、幼儿园的安全工作。要切实做好学校安全工作,加强学生交通安全、学生溺水预防、学校食品卫生安全、学校暴力伤害预防、学校消防和用电安全、民办学校的安全管理等工作,严防事故的发生。同时,夯实责任,实行责任到人,一级抓一级,层层抓落实,确保学校安全工作长治久安。

会议强调,一是全县教育系统要认清形势,提高认识,从思想上高度重视学校安全工作。加强学校人防、物防、技防“三防”体系建设,把学校安全管理纳入到政府工作

的重要议事日程。二是成立以政府牵头的安全工作领导小组,明确任务,突出重点,对学校安全工作做到真落实。突出抓好学生安全教育,努力抓好交通安全、食品卫生安全、学生的防溺水等工作,交通、药监、卫生、综治部门、各乡镇人民政府等相关部门要积极协助学校抓好监督检查工作,将校园及周边治安治理工作纳入各部门社会治安综合治理的工作考评体系,健全完善工作机制,细化目标管理责任,落实例会制度,会同有关部门形成合力,齐抓共管,切实加强校园及周边社会治安防控体系建设。三是夯实责任,形成合力,对学校安全工作做到真负责。按照“属地管理”原则,各乡镇人民政府要担负起辖区学校的安全管理职责,教育、公安、交通、安监、卫生、食安办、药监局、文化、消防等部门要各负其责,制订本部门的学校安全工作方案,有针对性地协助学校开展安全隐患检查,真正形成学校安全工作齐抓共管的新局面。

(胡耀森 赵其友)

太康县教体局

## 举办中小学生运动会

本报讯 近日,太康县2013年“晨光”杯中小学生运动会在华夏中学开幕。太康县教体局局长宋文中和全体党组成员、相关股室负责人、各乡镇中心校长以及29支代表队参加了开幕式。

本次运动会为期2天,共3个赛区,包括100米短跑、800米长跑、乒乓球、接力赛、铅球、跳远、男子篮球等十几个项目。

此次运动会的举行,既是对全县学校运动水平的一次全面检阅,也是全县师生精神风貌和素质教育的一次集中展示,培养了学生的集体主义精神,进一步推动了各校体育活动的开展。

(赵军 高同广)

鹿邑县教体局

## 开展教学工作观摩检查

本报讯 5月15日,鹿邑县教体局开始对全县各乡镇(办事处)中心学校、局直学校进行为期3天的教育教学工作观摩检查。

此次检查的内容包括学校管理、校园文化建设、教学管理、课程改革、汉字工程、安全管理、教师队伍管理、体卫艺、电教仪器管理等项工作。检查分4组进行,乡镇(办

事处)中心学校分3组,局直学校1组,由局领导任组长,各中心学校、局直学校业务校长、相关股室负责人参与检查。

为保证此次观摩检查的客观、公正、公开、透明,检查组通过抽签方式确定检查学校和检查班级。每检查一项内容,检查人都要在检查记录表上作出详细记录,具体到

事、到人、到事、到数字。

此次检查评比得分按比例计入各中心学校、局直学校全年目标管理总分,所有检查结果通报全县,包括所检查学校,所得分值、中心学校和局直学校排名。对每组前两名通报表扬;对检查结果落后的学校校长集中到教体局进行意见反馈,诫勉谈话,限期整改。(任成全)

西华县教体局

## 召开专题会议全力备战高考

本报讯 近日,西华县教体局召开专题会议,研究部署高考工作。

一是投资198万元,对全县所有高考考场设备进行更新、维修、升级,努力打造一流考场。二是狠抓考生报名资格审查,严禁无考试

资格的考生进入考场。三是深入开展诚信高考宣传教育、公平正义道德教育和法规纪律警示教育,加强监考员的选拔、培训和管理,防止各种舞弊行为的发生。四是针对考试期间可能出现的治安、设施故

障、网络传输故障、大面积违纪作弊、群体性食物中毒、消防及交通安全事故、异常天气等,进一步完善应急预案,确保实现平安和谐高考的目标。

(郭兵)

## 就业压力实质是创业红利

刘帆

今年高校毕业生人数为历年之最,要实现毕业生充分就业,今年难度更大、形势更严峻。面对“毕业即失业”这一老大难问题,各级政府用尽苦心,新政频出。然而,不同城市的政策取向导致了大相径庭的就业促进政策,武汉和北京就是如此。孰是孰非?一时成为舆论关注的焦点。总结起来,有几个基础问题需要重新审视。

供给过剩的大学生,不是“包袱”是“红利”。

2003年之前,在二元经济条件下,过剩的农业人口成为中国经济发展的“人口红利”,客观上成就了中国制造业大国的世界地位。2003年以后,随着农民工供给的逐年减少,国际劳工密度导致产业国际竞争的加剧,靠低工资维持核心竞争力难以为继,农民工“人口红利”逐渐丧失。相比之下,大学生正逐步成为新的“人口红利”群体,表现为“人力资本红利”。

就业岗位来看,大学生供给过多过快,导致劳动力市场上“僧多粥少”。但是,基于国际比较和我国经济结构转型所需人力资本来看,目前27%的大学毛入学率还有持续的进步空间。在相当长的一个时期,可以预期大学生人数将持续增长,大学生供给长期过剩导致初次就业工资低将是常态。近几年出现的“大学生与农民工工资趋同化”即是反映。

大学生低工资有什么好处呢?

这将形成新的人力资本禀赋优势,为我国现代制造业和服务业提供动力。

就业促进政策的底线在于“要公平、反歧视”。

长期以来,解决制度性劳动力市场分割,尤其是户籍制度导致的劳动力市场分割,始终是实现“公平就业”的最大拦路虎。在开放经济背景下,大城市实施严格的户籍限制,不仅不能解决本地人群就业的困难,而且严重地扭曲人力资源的市场配置功能,扭曲竞争机制,容易形成“劣币驱逐良币”的反向激励,结果可

能错失利用“大学生人力资本红利”的良好机遇。市场出活力,竞争出效率。劳动力市场建设的八字基本原则应该是“统一、开放、竞争、有序”。

大学生创新创业是解决就业困难的根本途径。

始于20世纪70年代中期创业的美国微软和苹果公司,能够成为世界级大企业,美国政府的创业促进政策贡献卓著。当前,借鉴国际经验,解决就业的根本大计在于以城镇化未来发展为导向,把握创业的“社文化、移动互联网化、大数据化、制造个性化”的时代新趋势,努力构建大学生敢于创业的社会氛围、利于创业的制度环境,切实解决大学生创业不同阶段的根本性需求,以创业带动就业。

大城市更有必要继续发扬开放的创新精神,以构建创新创业制度为抓手,把大学生的就业压力转变为经济发展的人力资源红利和创业红利。

近日,市县两级人大代表检查郸城县体育“一法一条例”贯彻落实情况。

(丁超 摄)

沈丘三高

## 加强学校安全工作

本报讯 近日,沈丘三高召开学校安全工作会议,通报全国近期发生的学校安全事件及影响,明确具体的安全工作任务和要求。

会议要求各班加大对初三、高三个毕业年级的学生心理疏导工作,及时排查发现不安全因素,确保毕业生安全顺利地完成学业。值班工作要认真负责,重点时段要全部

到岗。门岗要做好学生进出校门的查证工作,对外来人员要认真做好记录和身份盘查,无事人员一律不准进教学区。按班级和寝室进行一次针对违禁物品和管制刀具的搜查活动,严禁违禁物品和管制刀具带入校园。后勤人员要对校园设施和教学设备进行安全隐患排查,加强食堂、宿舍的安全管理。(徐公华)

如果你发现身边有乱收费、乱罚款、摊派等违规违纪行为,或其他有损学校、师生利益之事,请拨打本报教育新闻监督热线:15290650696 13619898096 18639402906

邮箱:zkrbjyb@126.com

新闻监督

## 教育视界

电话:8270066

Email:zkrbjyb@126.com

2013年5月17日

## 教育短波

### 淮阳一高落实“一餐一宿”管理制度

本报讯 入夏以来,淮阳一高认真贯彻落实校长王业生提出的“一餐一宿”管理制度,加大对寝室文化、卫生及就寝纪律方面的检查力度。同时,要求各班级加强寝室文化建设,提高学生品位,营造温馨住宿环境。

(淮一高)

### 沈丘二高开展防震减灾科普展

本报讯 近日,沈丘县防震减灾科普宣传周活动在沈丘二高拉开序幕。

该县科技局送来宣传板面20余幅到二高校园,工作人员积极布置展出。下课后,学生们争先恐后地前来观看。科技局的同志向学生们分发了防震减灾

(曹平)

### 淮阳中学举办高三励志报告会

本报讯 近日,淮阳中学邀请8090奇迹报告团为高三全体学生作了两场高考励志报告会。

27岁的高考妈妈付慧珍是2012年感动中国高考励志人物。在报告会中,她讲述了自己高考拼搏的经历,用激情扬抑的

(李涛)

### 生铁冢中心校为师生体检

本报讯 目前,鹿邑县生铁冢中心学校为全校1000多名师生进行健康体检。体检项目分别是身高体重、身体机能、内科常规、眼科、口腔、外科等。通过

这次体检,学校真正掌握了全体师生的健康状况,并建立了健康档案,受到全体师生和家长们的

一致好评。

(张光宾 曹金鼎)

### 真源中心校举办庆“六一”绘画展

本报讯 在“六一”儿童节即将来临之际,鹿邑县真源办事处中心校举行了“庆六一绘画展览”活动。

在绘画展览上,该校小学生的作品形式多样,有蜡笔画、水彩画、版画等,学生们想象力非常丰富,用自己的画笔绘画出一

幅幅精美作品,画出了自己对美好生活的热爱和对未来世界的憧憬。此项活动的开展,培养了学生的综合动手实践能力和创新思维能力,鼓舞了学生的创作信心和决心,激发了学生的绘画热情,促进了学生全面发展。

(王心奇 翁杰)

### 安岭中心校布置“两免一补”工作

本报讯 近日,淮阳县安岭中心校召开了由中心校全体人员、全镇公民办中小学校长参加的工作会议,传达了市县有关

“两免一补”工作会议精神,对本镇“两免一补”工作进行了安排部署。

(张华伟)

### 西华二实小开展防溺水教育

本报讯 5月13日,西华县第二实验小学“防溺水教育宣传周活动”开始。在本次宣传教育周期间,学校重点把“防溺水五不准”和“六个一”活动落到实处,即开展一次全校性的“珍爱生命、预防溺水”教育动员大会,

各班开展一次主题班会,出一期预防溺水的黑板报,发一封《致家长书》等。以上各类型活动,旨在加强学校与家长的联系,增强家长安全意识和监护人的责任意识。

(赵峰)

### 丁村一中开展安全大检查

本报讯 近日,郸城县丁村一中用一周时间对辖区内13所中小学进行了一次安全大检查。本次检查制定了详实的检查评

分细则,经过一周的检查,查出安全隐患16处,并立即一一做好排除工作。

(刘伟)



近日,西华三高举行50米往返接力跑比赛,为高三学生心理减压,让考生释放紧张心情,轻松备考。

(王银锁 摄)

### 赵村中心校举办体操比赛

本报讯 近日,鹿邑县赵村中学举办了首届中学生广播体操比赛及拔河比赛。

比赛当天,赵村中学各班级按照顺序,依次出场。参赛队员迈着整齐步伐,他们服装整洁,精神饱满,赢得了广大师生阵阵掌声;在音乐伴奏下,他们动作优美到位,步调整齐一致,

体现了新时代中学生的风采,赢得了评委的好评。下午进行了拔河比赛,运动员精彩的比赛,赢得了掌声、呐喊声回荡在整个校园。

(李国青 胡永学)